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4. Gratian, Decretum. Basel, 1493. $30,000.

№ 1
№ 2 № 3

1. A Treatise of Feme Coverts: Or, The Lady’s Law. London, 1732. $6,500.

2. Acts of Assembly Passed in the Province of New-York. London, 1719. $3,500.

3. Tavern License Granted to John Swan. New York City, 1789. $950.

Details from № 4

We will be exhibiting at the New York Antiquarian Book Fair, 
Park Avenue Armory, New York City, March 8-11, 2018, 

Booth B-12. Four items that will be on display:

W E LO O K F O RWAR D TO  S E E I N G YO U ?  Booth B-12

WILLIAM REESE COMPANY, New Haven, 
Conn. — An important New York Revolu-
tionary broadside.

DeWOLFE & WOOD RARE BOOKS, Alfred, Maine — A selection of 
Shaker items, including an 1870s stereoview of Watervliet Shaker Sis-
ters and two Shaker herb blocks from Harvard and Mount Lebanon.

FRANKLIN GILLIAM RARE BOOKS, Charlottesville, Va. — 
Sir William Rothenstein, “Self-Portrait,” charcoal, white 
chalk, on a sheet of brown paper, 15½ by 11¼ inches. Simi-
lar to National Portrait Gallery, London, no. 3880.

DAVID BRASS RARE BOOKS INC, 
Calabasas, Calif. — Daumier, Honore 
and Charles Philipon. Les Robert 
Macaire (Caricaturana). Paris: 1836-38

ANTIQUARIAAT DE ROO, The Netherlands — Chroniqve 
ofte Historische geschiedenisse van Vrieslant is the first 
and only edition of this historical standard about Friesland 
by the historian Pierius Winsemius, 1586–1644. All engrav-
ings, capital letters and head and tail pieces are contempo-
rary hand colored. This special copy was gifted to the Swed-
ish diplomat Johan Adler Salvius, 1590–1652.

SETH KALLER, White Plains, N.Y. — George Washington’s 
own draft of his inaugural speech.

NEW YORK ANTIQUARIAN BOOK FAIR
Special Show Section

THE LAWBOOK EXCHANGE, 
LTD, Clark, N.J. — Magna 
Carta Cum Aliis Antiquis 
Statutis, London, 1531. The 
first edition with a title page.
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This year Antiquariaat De Roo
will exhibit for the second time at the

New York Antiquarian Book Fair
held from March 8-11

at the Park Armory Avenue.
In booth D24 they will exhibit a selection of their finest books

and related items. Antiquariaat De Roo was established
in 2004 and specializes in Bibles, (protestant) theology,

history, church history and hand-colored works. 

One of their highlights will be a pair of extremely rare Hondius 
globes published by Johannes Janssonius (1588-1664) at Am-
sterdam in 1623 and 1648. The globes were prepared by Jod-
ocus Hondius the younger (1597-1651), published by Johannes 
Janssonius in cooperation with Abraham Goos (as engraver) 
and Adriaan Metius (as author of the celestial globe). 
The pair includes a terrestrial and celestial globe with a diame-
ter of 44 cm. (17 in.) each with 12 engraved gores (the terrestrial 
globe also with 2 engraved polar caps) over a plaster-covered 
core. Each globe is mounted in a new oak stand in 17th-cen-
tury style with a facsimile paper horizon ring. Including the oak 
stand each globe has a height of 65 cm. (26 in.) and a width of 
60 cm. (24 in.).
The terrestrial globe is a single unique example of the first state 
(1623), only 3 other variants are known of this rare first state, 
this being the fourth variant. The celestial globe in its second 
state (1648) is one of only 3 or 4 examples in this state. Togeth-
er a spectacular and eye-catching set of these very rare globes. 
Currently this is the only set that is offered for sale worldwide, 
price: $750,000,- Naturally, more information is available on re-
quest.

De Roo will also bring a famous miniature book which held the 
record for the smallest printed book in the world until the year 
1897. The little book is in Dutch and titled ‘Bloem-Hofje’, which 
can be translated as ‘Little Flower Garden’, it contains an an-
thology of Christian phrases by C. van Lange.
The binding measures 1,3 x 0,9 x  0,5 cm. (0.51 x 0.35 x 0.20 in.) 
Despite its size the work has a complete typesetting, the text is 
printed on double spreads on one side of the paper only and 
then stuck together to give the impression of normal leaves. 

Benedikt Smidt who printed/published the work in 1674 had 
just moved to Amsterdam in 1673 and probably produced it as 
a showpiece to demonstrate his technical abilities. He succeed-
ed in doing so and produced an impressive masterpiece which 
held the record for the smallest printed book for over 200 years. 
The price for this collector’s item is $28,500.

For visitors who are interested in the Reformation there will be 
offered a first edition of one of Luther’s polemical works called 
‘Von der winckelmesse und Pfaffen Weihe’ published in 1533 
by Nickel Schirlentz at Wittenberg. It contains one of the fierc-
est attacks on the Catholic Church, especially on the subject 
of the Mass, by Martin Luther, 1483-1546. The ‘Winckelmesse’ 
(Corner Mass) is a critique of both the Private Mass and the sac-
rament of ordination to the priesthood. The work is renowned 
for a vivid dialogue between Luther and the devil, inspired by 
an occasion when the devil spoke in his heart during the night. 
It starts with an introduction where Luther writes that he has 
been successful in doing away with indulgences and expresses 
the wish that God would do away with Mass and Ordination of 
Priests. Hereafter he writes about the visit of the devil speaking 
in his heart when he was awake in the night. The discussion 
between the Devil and Luther consists of eleven pages where 
the Devil sums up arguments against the Mass. This is followed 
by Luther’s own reasons against the Mass. The title page is 
decorated with a large woodcut border depicting four biblical 
scenes derived from the story of Herod and John the Baptist 
in the characteristic design of the Cranach School, said to be 
engraved by Lucas Cranach himself. This very interesting work, 
containing Luther’s celebrated discussion with the devil, has a 
price tag of $3,700.

Antiquariaat De Roo
Van Meelstraat 12

3331 KR   Zwijndrecht   
The Netherlands
+31 78 6124081    

www.derooboeken.nl  •  info@derooboeken.nl 

NEW YORK ANTIQUARIAN BOOK FAIR
Special Show Section



THE LAWBOOK EXCHANGE 
LTD, Clark, N.J. — The 1494 
Edition of Distinguished 
Commentary on Canon Law  
Johannes Koelner de Vanck-
el, Summarium Textuale et 
Conclusiones Super Sextum 
et Clementinas, (Cologne)., 
with contemporary blind-
stamped calf over wooden 
boards, later brass clasps 
and central and corner boss-
es to boards, raised bands to 
spine.
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Franklin Gilliam : : Rare Books 
218 West South Street 

Charlottesville, Virginia 22902 

Telephone: (434) 979-2512; E-mail: fgrare@fgrarebooks.com 

[ANONYMOUS TATTER]. [Makeshift Portfolio of 25 
Silk Leaves Laid into a Magazine Cover Containing Ap-
proximately 258 Samples]. 4to, black magazine cover for 
issues of The Cosmopolitan magazine with samples sewn 
in; leaves attached to each other by two-hole metal device 
with bar. S.l., but probably Virginia, circa 1886–1905.

MOURNING TRIM. [Group of 45 blue heavy 
construction-paper pages, held together by 
string through two punch holes]. Glued in are 
360 samples, mostly in black, white, ecru or 
brown and varying in height from 6 inches to 
about a quarter of an inch. S.l. s.n., 1890s–1910.

[ENGLISH NEEDLE-CASE] Book form, 4 1/3 x 2 7/8 inches; book 
form with brown and ecru stylized pattern covers, one side with an at-
tached green ribbon, opens to reveal six pockets lined with printed fab-
ric and four Turkey Red felt needle sleeves, and  with  two small “sam-
plers” and an ownership page. Minor insect damage, one small hole and 
very small chips out of the edges.

WILLIAM REESE COMPANY, New Haven, 
Conn. — The only known copy of the offi-
cial Tennessee printing of the Confederate 
Constitution.

FRANKLIN GILLIAM RARE BOOKS, 
Charlottesville, Va. — One of 21 water-
color drawings in 1887 travel journal 
featuring the low countries and Heli-
goland.

DeWOLFE & WOOD RARE BOOKS, Alfred, Maine — A 
1748 Boston imprint on the life of Scottish Colonel 
James Gardiner.

SETH KALLER, White Plains, N.Y. — Jackie Robinson, 
angered by radio talk show host Jon Anthony Dosa 
after appearing on the controversial Joe Dolan Show, 
sends signed letter on St Francis Hotel, San Francisco, 
letterhead to Dosa.

DAVID BRASS RARE BOOKS INC, Calabasas, Calif. — 
Observations sur les Modes et les Usages de Paris (Bon 
Genre, Le) Paris: 1827. Exquisitely bound by Ch. De 
Sambanx.

NEW YORK ANTIQUARIAN BOOK FAIR
Special Show Section
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Seth Kaller, Inc. Historic Documents & Legacy Collections
 seth@sethkaller.com • 914-289-1776 • www.sethkaller.com

Highlights:

“To Bigotry No Sanction.” The only known 
copy of the earliest obtainable printing of 

Washington’s most famous leeer.

Booth A 40

Highly Important Original Letters, Documents, & Artifacts 
FEATURING ALEXANDER HAMILTON, GEORGE WASHINGTON, & THOMAS JEFFERSON

The original documents of the ALEXANDER HAMILTON COLLECTION tell 
the story of the American Revolution and Founding, and personal tales of the 
brilliant and sometimes tragic founders. 

HowHow can we even begin to list highlights or chose what to exhibit at the Book 
Fair? A very rare July 8, 1776 Declaration of Independence imprint • George 
Washington’s leeer transmieing the Act Establishing the Treasury Department 
• One of Hamilton’s most revealing love leeers to Eliza • A document signed by 
Hamilton and Eliza and Angelica and a dozen other Schuyler sisters, brothers, 
cousins, in-laws, and even father General Philip Schuyler • Scarce printings of 
Hamilton’s financial plans • A rare first edition of the Reynolds Pamphlet, with 
a a scarce second edition printed by Hamilton’s enemies • Important leeers and 
documents signed by Washington, Adams, Jefferson, Hamilton, Burr, Madison, 
Franklin, Paine, Hancock, etc. • The Collection, with more than 1,100 original 
documents, is offered as a whole.  

For philanthropic buyers, our unparalleled experience in the field has enabled 
us to locate appropriate world class institutions that would welcome this 
museum quality collection on loan or deposit. We can assist with planning to 
maximize tax advantages if the collection will ultimately be gifted.  The valu-
able domain name www.AHamilton.com is included to allow the Collection to 
be even more widely shared, either anonymously or as a legacy collection. 

The Alexander Hamilton Collection
The Genius, Passions, & Foibles of the Founding Fathers

1793 Brick Making Machine Patent. The only 
Washington & Jeffreson co-signed patent in 

private hands with original drawing.

Einstein leeers on “discovering 
God’s Secrets,” living like a hermit 

and preventing nuclear war.

Other

NEW YORK ANTIQUARIAN BOOK FAIR
Special Show Section



20 — Antiques and The Arts Weekly — March 2, 2018

Path:P:\A&A Show Sections\nyc book fair\ david brass rare books \ quarter vert
mail proof to: caroline@davidbrassrarebooks.com
         and cc

DAVID BRASS RARE BOOKS INC, Calaba-
sas, Calif. — Riviere & Son, binders 
(Cosway-style binding), Sir Edwin Land-
seer RA London: 1902.

ANTIQUARIAAT 
DE ROO, The 
Netherlands — 
Schat-Boeck der 
Ve r k l a r i n g e n 
over den Neder-
landtschen Cat-
echismus. Expla-
nation of the 
Catechism by 
the reformed 
theologian from 
Germany Zacha-
rias Ursinus, 
1535–1583. The 
front and back 
cover are gold-
stamped with 
the VOCM mono-
gram.

ANTIQUARIAAT DE ROO, The Nether-
lands — A Seventeenth Century chain-
bible bound in an authentic cloth bind-
ing with silver fittings. It contains the 
Old and New Testament and the Apoc-
rypha in the Deux-Aes translation with 
the Psalms of Petrus Dathenus and the 
forms, all published by Paulus Aertsz 
van Ravesteyn in 1626; the Prophets, 
1627.

SETH KALLER, White Plains, N.Y. — 
George Washington’s famous letter and 
important statement on religious freedom 
published in the Newport Mercury, Rhode 
Island, September 13, 1790.

SETH KALLER, White Plains, N.Y. — Albert Einstein auto-
graphed correspondence card in German revealing God’s 
secrets, signed “Albert” to Michele Besso, May 1, 1926, Berlin.

FRANKLIN GILLIAM RARE BOOKS, Charlottesville, Va. — 
Ethel Bennett Schiff, “Kneeling Little Girl with Frog,” gouache 
and watercolor, 3½ by 5¼ inches, initialed below the image 
“EB/S.”

NEW YORK ANTIQUARIAN BOOK FAIR
March 8-11, 2018

Preview, Thursday, March 8, 5-9pm
Friday, March 10, Noon - 8 pm

Saturday, March 11, Noon- 7 pm
Park Avenue Armory, NYC

NEW YORK ANTIQUARIAN BOOK FAIR
Special Show Section
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Gonzalo Fernandez de Oviedo y Valdes,

La Historia General de las Indias (Seville, 1535)

William Reese Company
Americana, Voyages & Travel

Literature, Artwork
Historical & Literary Manuscripts

Catalogues and topical lists
issued frequently.

Current catalogues include:

347 THE STREETER SALE REVISITED,
50 YEARS LATER

348 THE BEST OF THE WEST

349 LITER ATURE

350 RARE AMERICANA

351  TR AVELS & VOYAGES

BULLETIN 50 PICTURING THE 20TH CENTURY

Various e-lists are viewable
on our website only.

  Want lists are welcome.

409 Temple Street
New Haven, Connecticut  06511

Phone: (203) 789-8081
Fax: (203) 865-7653

e-mail: coreese@reeseco.com
website: www.williamreesecompany.com

DeWOLFE & WOOD RARE BOOKS, Alfred, 
Maine — Russian Ointment medicinal cure 
broadside, circa 1860, 22½ by 30 inches. The 
edges are worn and lack wooden dowels at 
the top and bottom.

THE LAWBOOK EXCHANGE, LTD, Clark, N.J. 
— Shannon, Discourses Useful for the Vain 
Modish Ladies and Their Gallants, London, 
1696. A critique of contemporary morals with 
extensive commentary on marriage.

SETH KALLER, White Plains, N.Y. — George Washington and Thomas Jef-
ferson sign rare early patent for brickmaking machine invented by New 
York City carpenter and drum maker Samuel Brouwer.

WILLIAM REESE COMPANY, New Haven, Conn. — An important 
Ulysses S. Grant telegraph on the employment of African Ameri-
cans near the end of the Civil War.

NEW YORK ANTIQUARIAN BOOK FAIR
Special Show Section


